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TORNATA DEL 7 FEBBRAIO 

d e b ba r i vo lge r si di p r e fe r e n za, sa lva ia r i ve r s ib i l i t à ve r so 

l e a l t r e, in ca so che u na d e l le p a r ti n on p a ga s s e. 

Ma io p er me c r e do che p iù d ' u na p a r te so ia n on si d o-

v r e b be t e n er r i s p o n s a b i le. 

P R E S I D E N TI ! . I l d e p u t a to M ich e l ini ha la p a r o la. 

M ICH EI Ì I N I . I o p r e go l ' o n o r e vo le Ca s a r e t to di co l lo ca re 

i l suo e m e n d a m e n to n el p r imo ca p o ve r so di q u e s t ' a r t i co lo, 

p iu t t o s to che n e l l ' u l t i m o . .. 

P E E i i D E i T E . L ' h a g ià fa t t o. 

M I CH E M N I . . . p e r chè n on v o r r e i . .. 

P R E S I D E N T E . L ' h a g ià fa t t o. I l d e p u t a to Ca s a r e t to ha 

d ich ia r a to che il suo e m e n d a m e n to d eb ba ve n ir co l lo ca to n el 

p r im o m e m b ro di q u e s t ' a r t i co lo , che s a r e b be così fo r -

m u l a t o: 

« Le a s s icu r a zioni m a r i t t ime co n t r a t te così d a l le co m p a-

gn ie, co me da p a r t i co la r i, dovranno, a cura degli assicura-

tori, presentarsi p er e s s e r e, » e cc. 

M I CH E I I I N I . Ta n to m e gl io ! Così io sa rò p iù l ib e ro n el 

p r o p o r re i l m io e m e n d a m e n t o, sen za t e m e re che a q u e l lo 

d ei m io a m ico m a n chi i l t e r r e n o. I m p e r c io cché i l m io e m e n-

d a m e n to co n s is te a p p u n to n e l la s o p p r e s s io ne d e l l ' u l t imo ca-

p o ve r so di q u e s t ' a r t i co lo. 

Tr a la s c io di a vve r t i re n on e s s e re co n ve n ie n te in s e r i re in 

un a r t ico lo r e la t i vo ad a l t ro o gge t to u na d isp os izione così 

im p o r t a n te e così e s t r a n ea q u al è q u e l la co n t e n u ta n e l l ' u l-

t im o ca p o ve r so ; si s a r e b be a lm e no d o vu to fa r ne un a r t ico lo 

s e p a r a t o. 

Qu es to scon cio s co m p a r i rà co l .m io e m e n d a m e n t o. 

La s o p p r e s s io ne da m e p r op os ta è u na logica co n s e gu e n za 

d e l la s o p p r e s s io n e, p u re da me p r op os ta e d a l la Ca m e ra a p-

p r o va t a, di un a r t ico lo co n t e n e n te u n 'a n a lo ga d isp os izione 

n e l la l e gge su l la t assa di r e g is t r o. I o n on mi t r a t t e r rò p e r-

t a n to a d im o s t r a re la r a g io n e vo le zza d e l la m ia p r op os t a. La 

Ca m e ra ha g ià d im o s t r a to e s s e r ne p e r s u a s a. 

I n sos t a n za la d isp os izione di cui si t r a t ta n u l la ha che fa re 

con u na le gge fiscale, co m 'è q u es t a. Non sp e t ta ad u na le gge 

p r e s e n t a t a ci d al m in is t ro d e l le finanze i l d e t e r m in a re i d i r i t t i 

che n a scono d a lla r e g is t r a z io n e. Ta le d isp os izione d e b b ' e s s e re 

p r e s e n t a ta d al m in is t ro d e l la g iu s t i z ia, i l q u a le p e r c iò d e b be 

r i ve n d ica r ne ìa p a t e r n i tà e t o g l ie r la al s uo co l le ga d e l le fi-

n a n ze. 

P R E S I D E N T E . La Co m m is s io ne a cce t ta ? 

C A P R I O L O . La Co m m is s io ne n on ha a lcu na d i ffico lt à ad 

a cce t t a re l ' e m e n d a m e n to p r o p o s to d a l l ' o n o r e vo le M ich e l in i, 

la s o p p r e s s io n e, c io è, d e l l ' u l t imo p a r a gr a fo d e l l ' a r t i co lo 5. 

I n q u a n to a l l ' e m e n d a m e n to p r o p o s to d a l l ' o n o r e vo le Ca s a-

r e t t o, la Co m m is s io n e, a secon da di q u a n to e b be ad o s s e r-

va re i l r e g io co m m is s a r io, c r e de n on sia i l ca so di l im i t a r e 

l ' o b b l igo d e l la r e g is t r a z io ne al so lo a s s icu r a t o r e, ma che si 

d e b ba s t a re al s is t ema già a cco l to n e l l ' a r t ico lo p r e ce d e n t e. 

Nel p a r a gr a fo u l t im o d e l l ' a r t i co lo h si è già d e t to che d e b-

b o no e s s e re r e g is t r a te le p o l izze a cura delle parti con-

traenti', s a r e b be p e r c iò a r ip e t e r si q u es ta fr a se n el 1° a l in ea 

d e l l ' a r t i co lo 5, c ioè s a r e b be a d ir si : le assicurazioni m arit-

tim e dovranno, a cura delle parti contraenti, essere regi-

strate nei term ini, e c c. 

L ' u n ico m o t ivo a d d o t to d a l l ' o n o r e vo le Ca s a r e t to è q u e s to : 

che o r d in a r ia m e n te l e a s s icu r a zio ni m a r i t t ime si fa n no da 

co n t r a e n ti che n on si t r o va no n e l la loca l i tà d o ve il co n t r a l to 

si co m p ie ; ma è da a vve r t i re che n e l lo s t esso m o do che gli 

a ss icu r a ti a cce d o no a l le o p p o r t u ne lo ca l i tà p er s t ip u la re i l 

lo r o con t r a t to di a s s icu r a z io n e, è m a n i fes to che vi p ossa no 

p u re a cce d e re fa c i lm e n te p er s o d d is fa re a l l ' o b b l igo d e l la 

^ egge, i l q u a le o b b l igo i u sos t a n za cos t i t u is ce i l c o m p i-

m e n to d el co n t r a t to s t e s s o, co n fe r e n d o g li ia m a gg io re e ff i -

ca c ia. Al l ' a s s icu r a to im p o r ta a d u n q ue che s ia r e g is t r a to i l 

suo co n t r a t t o, ed è g iu s to p e r t a n to che la l e gge la s ci l ' o b-

b l igo d e l la r e g is t r a z io ne n on so lo a l l ' a s s icu r a n t e, ma a n che 

a l l ' a s s icu r a t o, e così a t u t ti co lo ro che d el co n t r a t to a p p r o-

fittano, e che n on si la sci i n ve ce q u e s t ' o b b l igo al so lo a s s i-

cu r a t o r e, m a s s ime che n el p r o gr e s so d e l la l e gge ve d r e mo 

co me in t e r essi di la sciar s e m p re a l l ' u na ed a l l ' a l t ra d e l le 

p a r ti co n t r a e n ti la s o l id a r ie tà d egli ob b l ighi p er gu a r e n t i r ne 

l ' e s e cu zio n e. 

P e r t a n to p r o p o n go, a n o me d e l la Co m m is s io n e, d ' a g g i u n-

ge re d opo la p a r o l a: dovranno, q u e s te a l t r e: a cura delle 

parti contraenti. 

P R E S I D E N T E . La Co m m is s io ne s ' o p p o ne d u n q ue a l l ' e-

m e n d a m e n to Ca s a r e t t o; a n zi, a t o g l ie re ogni e q u i v o c o , i n s e-

r is ce n e l l ' a r t i co lo le p a r o le: a cura delle parti contraenti, l e 

q u a li p a r o le e s c lu d o no a s s o lu t a m e n te la p r o p o s ta Ca s a r e t t o. 

H a fa co ltà di p a r la re i l d e p u t a to Ca s t e l la n o. 

CA S TE LLA N O . Sen za d is s e n t i re d al p e n s ie ro che d e t tò 

l ' e m e n d a m e n to M ich e l in i, p o iché r i t e n go che b isogna u n i-

fo r m a re q u e s ta le gge a q u e l la d el r e g i s t r o, p r o p o r r ei n o n-

d im e no ch e, i n ve ce d e l la s o p p r e s s io ne d e l l ' a l in e a, q u e s to 

fosse co n ce p i to n ei s e gu e n ti t e r m ini : 

« La r e g is t r a z io ne di cui in q u e s to e n el p r e ce d e n te a r t i-

co lo sa rà n o t a ta d a l la p u b b l ica a m m in is t r a z io ne s u gli a t ti 

che l e s a r a n no p r e s e n t a t i. » 

P r in c ip io di q u e s t ' a r t i co lo è la n eces s i tà di e s ige re q u e s ti 

a t ti p er la lo r o r e g is t r a z io n e. Ora è u t i l e che d e l la r e g i s t r a-

zione e s e gu i ta r is u l t i s u g li a t ti s t ess i, p e r chè p uò ve n i re i l 

ca so che i m e d e s imi s ieno p r e s e n t a ti in g iu d iz io ; se così si 

fa, si r i s p a r m e r a n no u l t e r io ri fo r m a l i tà a l le p a r t i. 

CA S A R E T T O . De b bo r e p l i ca re q u a lche p a r o la in s os t egno 

d el m io e m e n d a m e n t o. 

L ' o n o r e vo le Ca p r io lo d iceva che n on su ss is te l ' o b b ie z io ne 

da me fa t ta c i r ca la d i ffico lt à d e l l ' o b b l igo im p os to a l le p a r ti 

con t r a en ti di fa re la p r e s e n t a z io ne d egli a t t i. Egli d iceva ch e, 

se gli a s s icu r a ti h a n no p o t u to ve n i re al lu o go d o ve si fa i l 

co n t r a t to p er e f fe t t u a re i l co n t r a t to s t e s s o, p o t r a n no d el p a ri 

ve n i r vi p er la r e g is t r a z io n e. 

Qu es ta r isp os ta d el d e p u t a to Ca p r io lo n on m i s e m b ra fo n-

d a t a, p e r chè i l co n t r a t to d ' a s s icu r a zione si p uò fa re a n che 

da un lu o go d is t a n te m e d ia n te u na s e m p l ice l e t t e r a, m e n t re 

l a p r e s e n t a z io ne r i ch ie de e f fe t t i va m e n te la p r e s e n za d e l l ' a s-

s icu r a t o. 

I o fa cc io o s s e r va re che la m a t e r ia co m m e r c ia le vu ol esser 

r e t ta da p r in c ip i! d ive r si che n on la c i v i le . Le ve n d i t e, i t r a-

p assi d e l la p r o p r ie tà in m a t e r ia co m m e r c ia le vo g l io no e s s e re 

fa t t i con r e go le d ive r se da q u e l le che si es igono p ei t r a p a ssi 

di p r o p r ie tà in m a t e r ia c iv i le . 

Ciò t a n to è ve ro ed u n ive r s a lm e n te r i co n o s c iu t o, che t u t ti 

i p op o l i, d i r ei q u a s i, d el m o n do h a n no d ue co d ic i, u no c iv i l e 

e l ' a l t r o co m m e r c ia le. 

O r a , se è p oss ib i le l ' a m m e t t e re che n e l le t r a sm iss ioni d e l la 

p r o p r ie tà im m o b i le t u t te le p a r ti co n t r a e n ti s ia no s o l id a l i, 

c iò u n ica m e n te p r o v ie ne da che q u e s te t r a s m is s ioni si fa n no 

r a r a m e n t e: es s en do r a ri i c o n t r a t t i, è p os s ib i le d ' i m p o r re 

a t u t te l e p a r ti co n t r a e n ti l ' o b b l igo di e s e gu i re le fo r m a l i tà 

che r e n d o no l ' a t to e s e cu t o r io. Ma in m a t e r ia co m m e r c i a le, 

d o ve gli a t ti si m o l t ip l i ca no t a n t o, è im p os s ib i le in ca g l ia re 

i n q u e s to m odo l ' a n d a m e n to d e l ie co n t r a t t a zio ni o b b l iga n do 

t u t te le p a r ti a s t a re co n t in u a m e n te con q u a t t ro occhi a v e-

d e re se q u e s te fo r m a l i tà si e s e gu is co n o. 

Cr edo q u in di n eces s a r io di s t a b i l i re ch ia r a m e n te p er cu ra 

di chi q u e s ta p r e s e n t a z io ne d e b b ' e s s e re fa t ta e chi a b b ia a 


